

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版

第 088 期 总第 8592 期  
统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
全年定价:450 元  
零售价:2.00 元

2016.5.12

星期四  
丙申年 四月初六  
热线电话:400 990 3393  
中国企业家网:www.zgceo.cn  
官方微博:weibo.com/jrwb  
http://weibo.com/qjrb

## 母亲节:义乌企业家感恩母爱

◎倡导感恩母亲、弘扬中华传统“孝”道 ◎企业家为老母亲洗脚、搓背

《 P2

本期导读 Highlights

### 开局首季问大势 权威人士把脉中国经济

一季度,面对错综复杂的国内外形势,我国实现了经济发展、结构优化、民生改善的较好开局,同时也面临一系列深层次矛盾和问题。对于调整中的中国经济怎么看、怎么干?人民日报记者近日再次独家采访了权威人士,为中国经济问诊把脉。

《 P3

### 中铁二十三局集团四公司 狠抓“六个强化”

加强机关作风建设、增强机关管理能力,促使机关真正达到有效管控,中铁二十三局集团四公司根据集团公司《关于在两级机关开展“七比”劳动竞赛活动》的通知精神,结合企业发展实际、机关管理实际和员工上指标要求,决定即日起在机关开展“比履职尽责、比真抓实干、比服务基层、比管控到位、比工作效率、比遵章守纪、比创新创效”的“七比劳动竞赛”活动。为确保活动取得实实在在成效,充分发挥机关的“龙头挺立”作用,他们注重狠抓“六个强化”。

《 P3

### 蔡先锋: 采煤工匠是这样练成的

4月26日,北京,“冀中能源杯·第三届感动中国的矿工”发布会上,关于“十大杰出矿工”蔡先锋的颁奖词让大家记忆深刻。

《 P4

### 报企携手 共创辉煌 ——热烈祝贺企业家日报河南 部分企业座谈会隆重召开

4月28日,河南省深入实施品牌战略工作会议在郑州召开,河南双汇发展股份有限公司副总裁宋保国,作为实施商标战略先进单位典型代表进行了发言。

《 P5, P8

### 戴尔、麦当劳、趣分期等 校园招聘 首度引入信用评价

大学生毕业找工作,开始看信用了。5月9日,戴尔、麦当劳、趣分期、牛电科技等企业联合在浙江大学举办了全国首场大学生信用招聘,将芝麻信用评分等第三方征信机构的信用评价作为招募大学毕业生、实习生的重要参考。趣分期更发布了“千万创业孵化基金”,为有信用的大学生创业提供资金支持。

《 P6

### 下一个风口: 职场妈妈产业链

5年内受“全面二胎”政策利好影响,将增加1800万新生儿。如何保障职场妈妈们的权益、提升职场妈妈们的福利,调动职场妈妈们的消费力,正衍生出下一个风口。

《 P7

# 资源税改革全面推开

## 释放“十三五”财税改革提速信号



■ 韩洁 申敏

继5月1日营改增试点全面推开后,7月1日起资源税改革也将全面推开。重大税制改革接连亮出大动作,释放出“十三五”开局之年涉入深水区的财税体制改革提速的积极信号。

根据财政部、国家税务总局10日发布的《资源税改革试点实施办法》,此前已在原油、天然气、煤炭、稀土、钨、钼等6个品目资源税实施的从价计征改革,将覆盖绝大部分的矿产品。

两部部门当天公布的《资源税目税率幅度表》中就列出了铁矿、金矿、铜矿、铝土矿、铅锌矿、镍矿、锡矿、石墨、硅藻土、高岭土、萤石、石灰石、硫铁矿、磷矿、氯化钾、硫酸钾、大理石、湖盐、提取地下水卤水晒制的硫酸、煤层(成)气、海盐等21种资源品目。

资源税的征税范围也将逐步扩大。两部部门宣布将在河北省率先试点水资源税改革,并将逐步扩大试点范围。同时,森林、草场、滩涂等自然资源也将逐步纳入征收范围。

在实施资源税从价计征改革的同时,两部部门将全部资源品目矿产资源补偿费率降

为零,停止征收价格调节基金,取缔地方针对矿产资源违规设立的各种收费基金项目,以此为企业减轻税费负担。

财政部税政司、国家税务总局财产和行为税司负责人10日接受记者采访时表示,全面推开资源税从价计征改革,建立税收与资源价格直接挂钩的调节机制,有利于强化资源节约和高效利用,促进资源节约和高效利用。同时,能有效调节资源收益,合理筹集国家财政收入,也有利于帮助企业走出当前生产经营困境,激发市场活力。

我国资源税开征于1984年,主要对在我国境内从事原油、天然气、煤炭等矿产资源开采的单位和个人征收。1994年国务院颁布了资源税暂行条例,确定了普遍征收、从量定额计征方法。自2010年起,我国先后实施了原油、天然气、煤炭、稀土、钨、钼6个品目资源税从价计征改革,并全面清理相关收费基金。

官方数据显示,资源税从开征至今已有30多年,近10年来资源税收入增长较快,年均增长率约为27%,成为资源富集地区重要税收来源。

但尽管如此,业内普遍反映现行资源税制已不能适应经济体制改革和“两型”社会建设的需要,尤其不能合理有效调节资源收益。

两部部门介绍,目前我国大部分资源品目资源税仍实行从量定额计征,相对固化的税额标准与体现供求关系、稀缺程度的资源价格不挂钩,不能随价格变化而自动调整。

同时,现有资源税征收范围偏窄,许多自然资源未纳入征收范围。如现行资源税征收范围仅限于矿产品和盐,与生产生活密切相关的水、森林、草场、滩涂等资源未纳入征收范围,不能全面发挥资源税促进资源节约保护的作用。

此外,各地涉及矿产资源的收费基金项目较多,许多收费基金与资源税征收对象、方式和环节相同,调节功能相似,造成资源税费重叠,加重了企业负担。税权集中也不利于调动地方积极性。除海洋原油天然气资源税外,其他资源税均为地方收入,但地方政府仅对少数矿产品的具体适用税率有确定权,多数矿产品的税率由中央统一确定,地方政府不能因地制宜、因时制宜完善相关政策,不利

于调动其发展经济和增加组织收入的积极性。

“此次改革的目标就是通过全面实施清费立税、从价计征改革,理顺资源税费关系,建立规范公平、调控合理、征管高效的资源税制度,有效发挥其组织收入、调控经济、促进资源节约集约利用和生态环境保护的作用。”两部部门有关负责人说。

对于企业关心的资源税率问题,两部部门介绍,考虑到很多矿产企业生产经营较为困难,此次改革应充分考虑企业负担能力,合理确定了各类矿产品的税率幅度。并在规定税率幅度内,授权省级政府充分考虑本地区资源禀赋、企业承受能力和清理收费基金等因素,提出具体税率确定差别化税率,允许不同资源条件、不同地区确定差别化税率。

此外,为促进共生伴生矿的综合利用,对共生伴生矿仍维持原政策,除稀土等特殊情况下,对共生伴生矿暂不征收资源税。

两部部门表示,在近几年资源价格持续低迷的情况下,实施资源税从价计征改革,并配合清费措施,实施优惠优惠政策,总体上有利于减轻企业负担。

# 培养创造性思维 推动企业提质增效

## 2016年四川省企业管理创新大会在蓉召开

■ 本报记者 张璐

5月10日,2016年四川省企业管理创新大会在蓉成功召开。大会以“践行五大发展理念,推动企业提质增效”为主题,四川省经济和信息化委员会副主任翟刚、四川省社科院党委书记李后强、四川省方广利制企业首席代表张国强等出席了会议并发表讲话。

会上,张国强发布了2015年度四川省企业管理现代化创新成果和优秀论(著)文。据



悉,经四川省企业管理现代化创新成果审定委员会组织有关专家进行认真科学评价并最

终审定,2015年全省共有83项成果被审定为“2015年度四川省企业管理现代化创新成果”。其中,一等奖11项,二等奖37项,三等奖35项。评出2015年度四川省企业管理优秀论(著)文48篇,其中一等奖11篇,二等奖21篇,三等奖14篇。

2015年度四川省企业管理现代化创新成果,涉及了当前企业管理的各个领域,全面反映了四川省优秀企业为贯彻科学科学发展观、加快转变经济发展方式和应对国内

危机冲击,在管理创新理论和实践方面取得的最新成就。

另外,大会对获奖的企业与个人进行了颁奖,并且促进了企业之间进行了经验交流。

省企联秘书长梁勤表示,一定要弘扬工匠精神,塑造企业形象,努力实现品牌增值,注重技术人才的培养。“著名作家雨果曾经说过:‘已经创造出来的东西比有待创造的东西来说,是微不足道的。’”要与时俱进,培养创造性思维。

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师  
手机:13609110893

安多牧场 健康源于自然  
全国统一客服电话 400-0639-800

做食品就是做良心——社诚通  
方便米饭 肉食食品 下饭菜

Smithfield 美味源自 Smithfield.  
进口 Smithfield 猪肉原料  
美式培根 美式火腿 美式香肠

伊贝实业  
中国高端鞋靴领跑者  
http://www.js-yb.cn

HUYU 环宇电气  
www.huyu.com.cn